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I. Resumen

El curso revisa los principales debates contemporáneos sobre documental y memoria. A partir de un diálogo entre la antropología visual, la sociología de la imagen y las teorías de la visualidad se abordan las discusiones sociales, culturales, políticas, tecnológicas y epistemológicas que se desprenden de las prácticas del documentalismo. Tomando en cuenta una serie de casos modélicos del cine y la fotografía,  busca poner en discusión las complejas relaciones que se establecen entre imagen, identidad y memoria.  Finalmente, se indaga en los nuevos caminos para la intervención social sobre el pasado que está abriendo la investigación social de las imágenes.      

II. Objetivos

1.- Realizar una revisión crítica de los principales debates sobre documental y memoria en el contexto contemporáneo.

2.- Poner en balance los aportes de la antropología visual en el análisis de las relaciones entre imagen, identidad y memoria. 

3.- Analizar distintas prácticas y discursos visuales basados en el cine y la fotografía que ponen en cuestión los procesos sociales a través de los cuales se construyen los procesos del olvido y el recuerdo. 

III. Conceptualización didáctica de la materia

El curso se sostiene sobre la discusión colectiva y análisis a profundidad de textos académicos y visuales. Parte de una selección de lecturas fundamentales que plantean los fundamentos teóricos y metodológicos de los temas a trabajar. A partir de dichas lecturas se construye un universo de referencia para el debate y análisis en grupo que es el eje central. Partimos de la idea de que las lecturas individuales se ordenan y adquieren sentido en la discusión pública abierta por el foro que presenta la clase. 

IV. Metodología y evaluación

La dinámica del curso combina charlas, debates y ejercicios de exégesis e interpretación de prácticas, textos e imágenes. La evaluación comprende dos aportes parciales y un ensayo final. El primer aporte consiste en la exposición de uno o más textos de la bibliografía obligatoria (30%), el segundo corresponde a un trabajo analítico de grupo sobre un filme acuerdo a una guía de preguntas previamente establecida (30%). La evaluación se completa con la presentación de un ensayo monográfico (40%) que proponga una reflexión sobre alguna de las problemáticas trabajadas a lo largo del curso.

V. Contenidos y calendario trabajo

Sesión 1: 

Debates contemporáneos en el campo del documentalismo y la memoria.

Presentación general del curso.

Sesión 2: 

Imagen, documental y  memoria 
Textos a discutir: 
Aprea, Gustavo, “Documental, historia y memoria: un estado de la cuestión” en Filmar la memoria. Los documentales audiovisuales y la re-construcción del pasado, Universidad Nacional General Sarmiento, Buenos Aires, 2012, pp. 19-85. 

Feld, Claudia y Jessica Sities Mor, “Imagen y memoria: apuntes para una exploración” en El pasado que miramos. Memoria e imagen ante el pasado reciente, Paidós, Buenos Aires, 2009, pp. 25-42.

Sesión 3: 

El ámbito documental de la imagen
Textos a discutir: 

Nichols, Bill, La representación de la realidad. Cuestiones y conceptos sobre el cine documental, Paidós, Buenos Aires, 1997, pp. 31-63.

Dubois, Philippe, El acto fotográfico y otros ensayos, La Marca Editores, Buenos Aires, 2008, pp. 21-52.

Sesión 4: 

Modalidades de representación y memoria

Textos a discutir: 

Nichols, Bill, Introduction to documentary, segunda edición, Indiana University Press, Bloomington, 2010, pp. 142-171.

Claro, Jorge “Los géneros fotoperiodísticos: aproximaciones teóricas” en De la Peña, Ireri (comp.), Ética, poética y prosaica. Ensayos sobre fotografía documental, siglo XXI, México D.F., 2008, pp. 57-66.  

Sesión 5: 

Usos socio-políticos de la fotografía 

Textos a discutir: 
Bourdieu, Pierre, “Definición social de la fotografía” en Bourdieu, Pierre (comp.), La fotografía: un arte inmediato, Nueva Imagen, México D.F., 1979, pp. 107-148.

Da Silva Catela, Ludmila, “Lo invisible revelado. El usos de fotografías como (re) presentación de la desaparición de personas en la Argentina” en El pasado que miramos. Memoria e imagen ante el pasado reciente, Paidós, Buenos Aires, 2009, pp. 337-361.
Sesión 6: 

Fotografía, pertenencia social y rememoración

Textos a discutir: 

Silva, Armando, “La familia en el álbum de fotografías”,  en Bayardo, Rubens y Lacarieu, Mónica (comps.), La dinámica global/local.Cultura y comunicación: nuevos desafíos, Ediciones CICCUS, Buenos Aires, 1999, pp. 185-214. 

Carrillo, M. Cristina, “Imágenes que viajan: el rol de la fotografía en la migración ecuatoriana” en Revista Chilena de Antropología Visual, Nº 15, Santiago de Chile, julio 2010, disponible en: http://www.antropologiavisual.cl/carrillo.htm
Sesión 7: 

Reapropiación, archivo e historia  
Textos a discutir:

Wood, David, “Vestigios de historia: el archivo familiar en el cine documental y experimental contemporáneo”,   Anales del Instituto de Investigaciones Estéticas, UNAM, Vol. XXXVI, Nº 104, México D.F., 2014, pp. 97-125.

Bongers, Wolfgang, “Archivo, cine, política: imágenes latentes, restos y espectros en filmes argentinos y chilenos”, Aisthesis, Nº  48, Instituto de Estética/Pontificia Universidad Católica de Chile, Santiago, 2014, pp. 66-89.     

Sesión 8: 

Representación, colonialismo y pasados subalternos

Textos a discutir: 

Chiriboga, Lucía y Caparrini, Silvana, Identidades desnudas Ecuador 1860-1920. La temprana fotografía del indio en los Andes, Abya Yala-ILDIS, quito, 1994, pp. 11-48. 

León, Christian, Reinventando al otro. El documental indigenista en el Ecuador, Consejo Nacional de Cinematografía-La Caracola Editores, Quito, 2010, pp. 25-62 y 93-104.

Sesión 9: 

Etnografía, memoria y otredad

Textos a discutir: 

Similares
Alvarado, Margarita y Mason, Peter, “La desfiguración del otro. Sobre una estética y una técnica de producción del retrato ‘etnográfico’ ” en Aisthesis,  Nº 34, Santiago de Chile, 2002, pp. 242-257.

Russell, Catherine, “Otra mirada”, Archivos de la Filmoteca, Nº 57, Instituto Valenciano de Cinematografía, Valencia, 2007, pp. 116-152.
Sesión 10: 

Reflexividad visual y crisis de la representación  

Texto a discutir: 

Möller, Natalia, “Por una epistemología del cuerpo: Un acercamiento desde la etnografía postmodernista al concepto de cine-trance. Análisis de la película Moi, un Noir (Rouch, Francia, 1958)” en Revista Chilena de Antropología Visual, Nº 17, Santiago de Chile, Julio 2011, disponible en http://www.antropologiavisual.cl/moller.htm
Orobitg Canal, Gemma; “Miradas antropológicas: Relaciones, representaciones y racionalidades. Fotografía, cine y texto en el contexto de la Historia de la Antropología” en Vila Guevara, Adriana (coord.), Dinámicas interculturales 12. El medio audiovisual como herramienta de investigación, Fundación CIDOB, Barcelona, 2008, pp. 51-84. Versión digital disponible en: www.cidob.org/es/content/download/.../medio_audiovisual_cast.pdf
Similares
Sesión 11: 

La imagen, el horror y lo irrepresentable 

Textos a discutir: 

Sánchez-Biosca Vicente, Cine de historia, cine de memoria. La representación y sus límites, Cátedra, Madrid, 2006, pp. 87-136. 

Raciére, Jacques, El espectador emancipado, Manantial, Buenos Aires, 2010, pp. 85-104.  

Sesión 12: 

Postdictadura, desaparición y políticas de la memoria

Textos a discutir: 

Salamanca, Carlos, “Agencias, territorios y la producción de la historia. Reflexiones en torno a las mediaciones de memoria en Guatemala”en Atelier international sur les usages publics du passé, 2014, pp.1-19.
Arenas, Lizbeth, “Ojos opacos. Una indagación sobre la figura de la víctima en el relato fotográfico de la Comisión de la Verdad y Reconciliación del Perú”, en Revista Chilena de Antropología Visual, Nº 12, Santiago de Chile, noviembre 2008, disponible en http://www.antropologiavisual.cl/arenas.htm
Sesión 13: 

Construcciones sociales del olvido y el recuerdo 

Texto a analizar: 

Guarini, Carmen,  “Baldosas contra el olvido: las prácticas de la memoria y su construcción audiovisual”  en Revista Chilena de Antropología Visual, Nº 15, Santiago de Chile, julio 2010, disponible en: http://www.antropologiavisual.cl/carmen_guarini.htm
Richard, Nelly, “Con el motivo del 11 de septiembre de 1973: notas sobre “La memoria obstinada” (1996) de Patricio Guzmán” en Richard Nelly (Ed.), Debates críticos en América Latina. 36 números de la Revista de Crítica Cultural (1990-2008), Tomo 2, Editorial ARCIS-Editorial Cuarto Propio, Santiago de Chile, 2008, pp. 175-181.

Sesión 14: 

Guerra, violencia y ética de representación

Butler, Judith, Marcos de guerra. Las vidas lloradas, Paidós, Madrid, 2010, pp. 95-144.

Correa, Juan José,  “Imágenes del terror en Colombia: reflexiones sobre los documentos fotográficos en escenarios de violencia” en Revista Chilena de Antropología Visual, Nº 17, Santiago de Chile, diciembre 2010, disponible en: http://www.antropologiavisual.cl/correa.htm
Sesión 15: 

Restitución de la memoria, investigación social y colaboración 

Piault, Marc Henri, Antropología y cine, Cátedra, Madrid, 2000, pp. 277-329.

Correa, Andrea; Juan Pablo Donoso y Wally Kunstmann, “Aportes de la antropología visual aplicada a la construcción colectiva de memorias sociales y políticas en la posdictadura chilena” en Revista Chilena de Antropología Visual, Nº 7, Santiago de Chile, abril 2006, disponible en http://www.antropologiavisual.cl/chamorro_donoso_&_kunstmann.htm#Layer1
VI. Filmografía

¡Alfaro vive Carajo!

Director: Isabel Dávalos. País: Ecuador-Venezuela. Año: 2007. Duración: 95 min.
Abuelos 

Director: Carla Valencia. País: Ecuador. Año: 2010. Duración: 95 min. 
Chile, la memoria obstinada

Director: Patricio Guzmán. País: Canadá-Francia. Año: 1992. Duración: 85 min. 

Con mi corazón en Yambo

Director: María Fernanda Restrepo. País: Ecuador. Año: 2010. Duración: 85 min.

Del olvido al no me acuerdo

Director: Juan Carlos Rulfo. País: México. Año: 1999. Duración: 70 min.

Ecuador, Noticiero Ocaña Films 

Director: Manuel Ocaña. País: Ecuador. Año: 1929-1931. Duración: 23 min. 

El día que me quieras 

Director: Leandro Katz. País: Argentina. Año: 1997. Duración: 30 min. 

H. I. J. O. S. El alma en dos 

Director: Marcelo Céspedes y Carmen Guarini. País: Argentina. Año: 2001. Duración: 80 min. 

Jogo da escena 

Director: Eduardo Coutinho. País: Brasil. Año: 2007. Duración: 105 min. 

La batalla de Chile I. La insurrección de la burguesía

Director: Patricio Guzmán. País: Cuba, Chile, Francia. Año: 1973-1979. Duración: 100 min.
La batalla de Chile II. El golpe de estado

Director: Patricio Guzmán. País: Cuba, Chile, Francia. Año: 1973-1979. Duración: 90 min.
La batalla de Chile III. El poder popular

Director: Patricio Guzmán. País: Cuba, Chile, Francia. Año: 1973-1979. Duración: 82 min.

La hora de los hornos

Director: Fernando "Pino" Solanas y Octavio Getino. País: Argentina. Año: 1968. Duración: 264 min.

Los rubios

Director: Albertina Carri. País: Argentina. Año: 2003. Duración: 89 min.

Memoria de Quito

Director: Mauricio Velasco. País: Ecuador. Año: 2008. Duración: 48 min.
Memorias de un judío tropical

Director: Joseph Morder. País: Francia. Año: 1984-1986. Duración: 80 min.
Naturaleza Morta
Director: Susana de Sousa Dias. País: Portugal. Año: 2005. Duración: 72 min.
Porque mueren los castaños

Director: Tito Molina. País: España. Año: 2009.Duración: 93 min.
Tarnation

Director: Jonathan Caouette. País: EE.UU. Año: 2003.Duración:  88 min.
Time Indefinite 

Director: Ross McElwee. País: EE.UU. Año: 1993. Duración:  141 min.
Shoah

Director: Claude Lanzmann. País: Francia. Año: 1986.Duración:  566 min.
Videogramas de una revolución

Director: Harun Farocki. País: Alemania. Año: 1992. Duración: 106 min. 

Yo, un negro

Director: Jean Rouch. País: Francia. Año: 1959. Duración:  73 min.
Z32 

Director: Avi Mogrevi. País: Israel-Francia. Año: 2008. Duración:  81 min.
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