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INTRODUCCIÓN
El análisis que Hidalgo-Capitán hace en su obra resulta muy didáctico y sin duda con muy buenas bases científicas, pero alejado totalmente desde las diversas realidades que las distintas latitudes muestran a la hora de entender cuál es el origen subjetivo del Desarrollo Económico. Vivimos en una época donde se ha demostrado hasta la saciedad que el llamado desarrollo en su forma convencional, y que se originó en el seno capitalista, ha sido solo una herramienta del mismo sistema para garantizar su reproducción a través del tiempo, la idealización de un mundo sin hambre, con oportunidades y con riqueza para todos los habitantes no ha sido nada más que una epifanía implantada en la mente de los sectores más explotados por los oráculos del capitalismo. 
Categorizar a todos los procesos económicos como por ejemplo en la llamada Escuela Islámica, sin analizar las distintas particularidades de las economías y sociedades  árabe-islámicas contrastadas con las económicas y sociedades africanas-islámicas constituye un  grave error que a la hora de crear una planificación basada en estos modelos de desarrollo pasaran una alta factura para el grupo social con mayores diferencias que el resto del conjunto, de ahí nace la importancia de entender que ningún modelo económico, ya sea para la producción, el desarrollo o el comercio debe ser susceptible de una exportación total hacia otras naciones, las características comparativas de los pueblos juegan un papel determinante a la hora de lograr resultados positivos y este es el principal problema que los líderes políticos y económicos de todas las ideologías, banderas y colores no han logrado entender, tratar de homogenizar las características económicas de los países es algo contraproducente y que sin lugar a dudas constituye un atentado contra la cultura económica y productiva de las sociedades. 
Ante estas observaciones cabe preguntarnos si el llamado Desarrollo Económico debe ser entendido  como la capacidad para obtener acceso al mercado de bienes y servicios, anotando una o dos cosas agradables sobre la naturaleza y la sostenibilidad, o debe ser un proceso integral de reconstrucción de los lazos que nos unen como sociedad, más allá de los costos y beneficios económicos. Debemos preguntarnos si este llamado Desarrollo Económico debe ser una meta individual o colectiva, y si el sistema en el que vivimos realmente tiene como objetivo bridarnos la mayor satisfacción posible o simplemente es un espejismo que hace que día a día dejemos a un lado patrones humanistas y holísticos por adoptar patrones empresariales y repetitivos. 


¿EXISTE DENTRO DE LAS 7 ESCUELAS DE LA ECONOMÍA POLÍTICA DEL DESARROLLO UNA SOLUCIÓN PARA EL ECUADOR Y EL MUNDO?
La respuesta a esta pregunta es no y la explicación se encuentra en los puntos que he citado en la primera parte de este documento, ideológicamente podría decir que existen tres escuelas que en algún momento parecen entender la realidad del Ecuador y del mundo que reflejan algunas respuestas y soluciones sensatas (Escuelas: Estructuralista, Neomarxista y Neoinstitucionalista), además existe una escuela que podría ser una alternativa para posicionarse como la espina dorsal de un reajuste en los patrones del sistema económico actual y por ende del Desarrollo Económico (Escuela Alternativa.) 

ESCUELA ESTRUCTURALISTA: SUS POLITICAS AUN SON VÁLIDAS EN EL ECUADOR.
Las políticas ideadas en el seno de la CEPAL siguen siendo una medida usada en el país, con la aparición de Rafael Correa en la escena política, hemos visto como se fortalece el papel del Estado, que había sido previamente desmantelado por los gobiernos abiertamente declarados derechistas, si bien el modelo ISI no se lo aplica de manera completa en el Ecuador hemos sido testigos de una serie de acciones de carácter restrictivo en contra de ciertas importaciones que a decir de los miembros del gobierno buscan no solo frenar la salida de divisas del país si no también proteger la industria nacional, el problema radica en la escuálida estructura de nuestra industria que si bien un sector se ha quitado un peso de encima con estas restricciones aun debe soportar el peso de no tener la capacidad suficiente para alcanzar a todos los ecuatorianos y mucho menos para competir en el campo de las ventajas competitivas en el exterior. La investigación científica y endógena debe ser el puntal para levantar y fortalecer a la industria local.

ESCUELA NEOMARXISTA: ¿ESTAMOS EN TIEMPOS DE REVOLUCIÓN?
La parte teórica de la escuela neomarxista resulta sin lugar a duda tentadora y alentadora para quienes hemos vivido de cerca o experimentado las consecuencias de un modelo político y económico profundamente desigual y que al largo plazo ha sido incapaz de dar soluciones a la mayor parte de la población del mundo.  El principal problema de esta teoría radica en la manera en que estos cambios se deben hacer, la profunda y arrasadora globalización junto con el imperialismo norteamericano y europeo constituyen métodos muy efectivos para eliminar cualquier intento de cambio en el status quo, cualquier tipo de revolución veloz y violenta no aporta en ningún sentido al desarrollo de una nación, no podemos justificar el desarrollo de un grupo cuando para lograrlo hemos privado a otro grupo de ver y participar en este proceso.

ESCUELA NEOINSTITUCIONALISTA: EL DEBATE POR LA INTERVENCION O NO DEL ESTADO
La intervención o no del Estado en la economía, es el primer filtro de la formación ideológica de las personas, mucho se debate sobre si debe darse o no y cuáles deben ser sus límites. Volviendo rápidamente al pasado podemos ver la “mutación” que los liberales (creían que el Estado no debía intervenir en ningún aspecto económico) sufrieron hasta convertirse en neoliberales, cuando se dieron cuenta que el mercado no es un ente perfecto y que está sujeto a muchos errores propios del sistema como caer en crisis o no comportarse como se había previsto. Entonces el discurso cambió, ya no afirmaban que el Estado no debía intervenir, ahora el Estado tenía como obligación corregir las distorsiones que este presentase, y ¿cómo hacerlo? La respuesta fue dándole al Estado un marco institucional que únicamente arrojase la boya cuando el mercado empezara a hundirse, esto acarreando los problemas ya conocidos a los contribuyentes y a los sectores más desposeídos. Ecuador cuenta con un marco institucional fortalecido como resultado de las políticas intervencionistas de Rafael Correa, por eso la importancia de mantenerlas así y brindarles una buena dosis de independencia y patriotismo, para que no solo sean herramientas del gobierno central que busquen subir la popularidad del o la gobernante de turno, si no que puedan dar continuidad a los proyectos que tienen sentido y que puedan denunciar libremente los errores que se cometen dentro de los mismos sin temor a represalias de cualquier índole. 

ESCUELA ALTERNATIVA: EL DESAROOLLO NO ES SOLAMENTE UN ASUNTO DE OFERTA Y DEMANDA
Es verdad que a la idea de desarrollo la llamamos Desarrollo Económico, pero en la práctica no es verdad que solamente se trata de un desarrollo relacionado al aspecto económico, financiero o productivo de un país, se trata también de factores subjetivos de nuestra realidad humana. La importancia de esta escuela radica en que es la única que plantea la necesidad de un trabajo interdisciplinario con otras ciencias para lograra entender y perfeccionar el desarrollo desde las diferentes aristas que posee. El Desarrollo Económico como mencionamos al inicio es subjetivo, los deseos, objetivos y sueños no son los mismo para un hombre obrero que para una mujer ama de casa, como no son los mismo para un magnate financiero y para un estudiante, es por eso que concluimos con que el Desarrollo Económico no puede ser una política generalizada y mucho menos moldeada fuera de la realidad del grupo social donde pensamos intervenir.
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